

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11119.

октября 6

1884 г.



Выходятъ еже-
недѣльно
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается посто-
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

№

40

СОДЕРЖАНІЕ. Отношеніе отъ управляющаго строительнымъ отдѣ-
леніемъ главнаго управленія Восточной Сибири къ Его Высокопреосвящен-
ству преосвященнѣйшему Вениамину, архіепископу иркутскому и нерчин-
скому. — Распоряженія епархіальнаго начальства

**Отношеніе отъ управляющаго строительнымъ
отдѣленіемъ главнаго управленія Восточной
Сибири, къ Его Высокопреосвященству пре-
освященнѣйшему Вениамину, архіепископу
иркутскому и нерчинскому.**

*Ваше Высокопреосвященство,
Милостивѣйшій Государь и Архипастырь!*

При постройкѣ церквей въ селахъ нерѣдко встрѣчаются
довольно серьезныя затрудненія въ отношеніи составленія не-
обходимыхъ для того плановъ и фасадовъ. Устраненіе этихъ
затрудненій, или, по крайней мѣрѣ, значительное облегченіе
ихъ можетъ быть достигнуто только изданіемъ спеціальнаго
альбома плановъ и фасадовъ церквей, который заключалъ бы
въ себѣ достаточную коллекцію рисунковъ для выбора изъ
нихъ, въ случаѣ надобности, наиболѣе соотвѣтствующаго
требованіямъ.

Съ этою цѣлю, по распоряженію г. генераль-губернатора, и изданъ нынѣ строительнымъ отдѣленіемъ главнаго управленія альбомъ сельскихъ православныхъ церквей, часовень и иконостасовъ, одинъ экземпляръ котораго я имѣю честь препроводить при семъ къ Вашему Высокопреосвященству. Въ случаѣ желанія Вашего приобрести альбомъ для гг. благочинныхъ епархіи, не оставте Ваше Высокопреосвященство сообщить мнѣ о количествѣ требующихся экземпляровъ. Стоимость каждаго экземпляра 3 рубля.

Съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію, имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства покорнѣйшимъ слугою *Баронъ Г. Розенъ.*

На семъ отношеніи послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства: „Рекомендую приобрести по экземпляру для каждаго благочинія, а присланный при семъ хранить въ конвисторіи. 1 сентября 1884 г. В. А. И.“

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 28 число августа состоявшимся, въ должности церковнаго старосты къ кударинской Троицкой церкви на трехлѣтіе утверждень губернскій секретарь Егоръ Ѳеодоровъ Урусовъ.

И. д. псаломщика, діаконъ Іоаннъ Шастинъ отъ шилкинской Преображенской церкви резолюціей преосвященнаго Мелетіе епископа селенгинскаго перемѣненъ къ агинской Николаевской церкви, мѣсто псаломщика при шилкинской церкви объявляется праздымъ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Октября 6 № 40. 1884 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи камчатской духовной миссіи.

Отчетъ о состояніи камчатской миссіи за 1883 г.

Управленіе миссіи.

Раскинутая на обширномъ пространствѣ камчатской епархіи, включающей въ себя амурскую и приморскую области, камчатская миссія всецѣло подчинена епархіальному архіерею, отъ котораго и зависитъ всѣ распоряженія по ней.

Огромность же пространства, составляющаго территорію миссіи, многочисленность инородцевъ, обитающихъ въ ея предѣлахъ, затруднительность, а иногда и полнѣйшая невозможность изъ резиденціи преосвященнаго имѣть сношеніе съ инородческими стойбищами вызвали необходимость въ концѣ отчетнаго года, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, назначить управляющаго миссіею *), который подъ руководствомъ его преосвященства могъ бы слѣдить за дѣйствіями миссіонеровъ и направлять ихъ къ правильной и цѣлесообразной дѣятельности.

Число миссіонеровъ и становъ.

Въ камчатской миссіи въ отчетномъ году было 14 миссіонеровъ и столько же становъ: 1) Средне-Амурскій въ се-

*) Въмѣсто выбывшаго по болѣзни архимандрита Геронтія.

тельнымъ условіямъ жизни, въ глухой мѣстности, раненный однимъ злодѣемъ годъ тому назадъ, если и не увеличилъ собою печальнаго процента смертности между миссіонерами; то это, конечно, есть особое Божественное чудо. Дѣло было въ томъ, что въ концѣ предъотчетнаго года, зимою, находясь въ своемъ миссіонерскомъ домѣ, о. Димитрій во время завывающей снѣжной бури, близъ своего крыльца услышалъ слабый человѣчскій крикъ. Оказалось, какой-то незнакомецъ, дрожащій отъ холода, просилъ дать ему пріютъ для ночлега. Сердобольный о. Димитрій не затруднился отворить свою гостепріимную дверь случайному гостю. Послѣдній, обогрѣтый и накормленный, вскорѣ легъ на полати, затаивъ въ душѣ своей адекую мысль. Между тѣмъ о. Димитрій, непредполагая ничего дурнаго, видѣлъ лишь въ незнакомцѣ гостя, вполне ему благодарнаго. Возвращаясь съ улицы безъ всякой осторожности, онъ проходилъ подъ тѣми палатами, на которыхъ лежалъ отдыхающій пришелець. И тогда-то послѣдній остриемъ топора нанесъ проходившему о. Димитрію глубокую смертельную рану въ голову, разбѣкъ ухо и часть правой стороны головнаго черепа. Навсегда изуродованный злодѣемъ, о. Димитрій, къ общему удивленію, выздоровѣлъ и живъ. Онъ по прежнему ревностно ведетъ дѣло евангельской проповѣди и даже благодѣлать своему злодѣю всевозможными приношеніями. Злодѣй изъ ссыльныхъ сидитъ въ николаевской тюрьмѣ за какое-то другое преступное дѣло. Въ сказанномъ же преступленіи миссіонеръ, по примѣру своего великаго Подвигоположника, простилъ злодѣя.

Дѣятельность миссіонеровъ, успѣхи евангельской проповѣди.

Съ каждымъ годомъ свѣтъ вѣры Христовой все шире и шире охватываетъ темный міръ здѣшняго язычества. Въ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ 487 душъ взро-

слыхъ обоого пола. Сказанная цифра крещенныхъ, конечно, мала, по сравненію съ предъотчетными годами. Это объясняется тѣмъ, что язычниковъ остается весьма уже мало. Можно предполагать, что при той же энергіи вѣропроповѣдниковъ, какая существовала до сего времени, въ недалекомъ будущемъ имъ придется лишь утверждать юную церковь въ истинахъ вѣры и правилахъ нравственности. Кроме того, занимаясь переводами священнаго писанія на инородческіе языки, миссіонеры въ то же время содѣйствуютъ развитію среди новопросвѣщенныхъ культурной жизни, какъ способа къ ихъ полному обрусенію.

Принявшіе св. крещеніе инородцы, время отъ времени, все болѣе и болѣе прививаютъ себѣ условія культурной жизни. Такимъ образомъ, подъ руководствомъ миссіонеровъ, въ которые, бывшіе до того времени кочевниками, сдѣлались уже осѣдлыми. Они выстроили фанзы, занимаются огородничествомъ, разводятъ даже куръ и домашнихъ животныхъ. Этому содѣйствуютъ исключительно одни миссіонеры. Они, не смотря на крайнюю ограниченность своего содержанія, дарятъ инородцамъ огородные сѣмяна и молодыхъ домашнихъ животныхъ.

Переводы священнаго писанія на инородческіе языки.

Хотя инородческія племена находятся еще на низшей ступени умственнаго развитія, тѣмъ не менѣе спасительныя истины православія имъ доступны, въ особенности, когда простое, безыскусственное слово вѣры предлагается имъ только на родномъ ихъ языкѣ. Это побуждало миссіонеровъ прилагать трудъ къ личному ознакомленію съ инородческими языками, и затѣмъ къ постепенному переводу сначала краткихъ молитвъ, а потомъ цѣлыхъ богослуженій и Евангелія. Такъ, въ концѣ отчетнаго года корейскимъ миссіонеромъ

Средне-Амурскаго стана, священникомъ Димитріемъ Трусовымъ и сотрудниками его — учителемъ Тимомъ и корейцемъ Сьони-Цхэ переведены на корейскій языкъ (имѣющій свою литературу) Евангеліе отъ Матѳея и литургія св. Златоуста, гиліакскимъ миссіонеромъ (бывшій голыдскій) священникомъ Проконемъ Протодіаконовымъ переведено Евангеліе на голыдскій языкъ также отъ Матѳея. Переводы священнаго писанія на корейскій и голыдскій языки продолжаются энергично и дальше. Оконченныя изъ нихъ отправлены въ совѣтъ православнаго миссіонерскаго общества, а между тѣмъ, до отпечатанія ихъ, по благословенію преосвященнѣйшаго епископа Марціана, употребляются въ церковномъ богослуженіи. Переводы священнаго писанія на корейскій языкъ не только будутъ полезны корейцамъ, живущимъ въ Россіи, но и дадутъ возможность свѣтъ вѣры Христовой излить и на самую Корею. Священное писаніе, предложенное инородцамъ въ чтеніи и шнѣи, въ время богослуженія и посѣщенія домовъ ихъ, со святымъ крестомъ приводитъ ихъ въ большое умиленіе.

Религіозное состояніе просвѣщенныхъ св. крещеніемъ инородцевъ и особыя благодатныя проявленія силы Божіей.

Безспорно, что просвѣщенные святымъ крещеніемъ инородцы составляютъ еще юную церковь, не окрѣпшую въ истинахъ вѣры. По выраженію Апостола, они еще младенцы, „сеущіе млеко“. Тѣмъ не менѣе нѣкоторые изъ крещенныхъ сознаютъ, что они уже навсегда оторвались отъ язычества. По этому нѣкоторые изъ нихъ стыдятся участвовать въ языческихъ обрядностяхъ некрещенныхъ, а взамѣнъ того посѣщаютъ храмы и молитвенныя дома, заботятся о крещеніи дѣтей, вѣчаніи браковъ и христіанскомъ погребеніи умершихъ. Нѣкоторые кочевники-христіане, пренебрегая даже своими

интересами, добровольно переѣзжаютъ громадное пространство тайги для того только, чтобъ исполнить христіанскія обязанности при миссіонерскихъ станахъ. Въ этому располагали ихъ и особенныя проявленія силы Божіей, дѣйствующей въ преподаваемыхъ имъ таинствахъ и молитвахъ. Очень жаль, что об. миссіонеры до сего времени не считали нужнымъ предавать гласности совершаемыя чрезъ нихъ рукою Божіею чудеса. Повѣствованіе объ этомъ могло бы быть поучительно и для нашего всеотрицающаго міра.

Чтобы обрисовать эти явленія, сначала необходимо сказать о видахъ болѣзней инородцевъ. Главныя болѣзни, которымъ они подвергаются, горячка, преимущественно тифозная, лихорадка, иногда оспа, корь и скарлатина. Последние два рода болѣзней существуютъ исключительно между дѣтьми. Зарадыши сихъ болѣзней глубоко лежатъ въ условіяхъ жизни инородцевъ, преимущественно кочевниковъ-зѣвролововъ. Тамъ не менѣе не было ни одного случая смертности между инородцами, которые просили себѣ чрезъ священника Божественной помощи. Приобщеніе больныхъ младенцевъ, равно какъ и взрослыхъ, съ елеосвященіемъ надъ послѣдними, всегда поднимали съ болѣзненнаго одра даже безнадежныхъ къ выздоровленію. Обращеніе больныхъ къ таинствамъ св. церкви и въ особенности къ елеосвященію преимущественно практикуется между корейцами, какъ народомъ осѣдлымъ, не удаляющимся отъ миссіонерскаго стана. Случайныя уклоненія инородца-христіанина къ шаманству, иногда практикующемуся исключительно въ видѣ забавы (какъ и между русскими существуютъ нѣкоторыя языческіе обычаи на святкахъ), въ большинствѣ случаевъ влекутъ за собою какое нибудь Божественное внушеніе. Такъ, напримѣръ, въ отсутствіе домохозяйна корейца села Благословеннаго Аѳанасія Эси-ги-ли, старуха сестра его, хотя и христіанка, вздумала помянуть умершаго

два года тому назад своего брата христіанина Димитрія Эси-ги-ли языческимъ обычаемъ чрезъ шаманство, 29 октября отчетнаго года въ самую полночь совершала языческой обрядъ поминавенія. Утромъ миссіонеръ узналъ объ этомъ, конечно, взволновался и послалъ своего псаломщика Семена Шемелина въ фанзу Эси-ги-ли сказать послѣднему, что за шаманство онъ будетъ наказанъ Богомъ“. Едва посланный миссіонера передалъ Аванасію объ этомъ, какъ случились болѣзненные припадки со всѣми дѣтми. Часа чрезъ два испуганный кореецъ былъ уже у ногъ миссіонера плачущій и просящій исцѣлить его дѣтей. Взволнованный его поступкомъ миссіонеръ, почему-то не могъ преодолѣть себя и не пошелъ въ его фанзу, а отвелъ корейца въ церковь предложилъ ему предъ мѣстнымъ образомъ Спасителя покаяться въ своемъ согрѣшеніи. Между тѣмъ Аванасій, иди въ церковь, снова получилъ не утѣшительныя свѣдѣнія: болѣзненные припадки съ его дѣтми усиливались болѣе и болѣе. Не смотря на это, онъ уже рѣшился не уходить изъ храма до тѣхъ поръ, пока не умолитъ Господа. Болѣе часа плакалъ онъ, предъ образомъ и потомъ, придя домой, нашелъ всю семью въ самомъ лучшемъ состояніи здоровья. Случаи постоянного выздоровленія опасно больныхъ отъ совершенія надъ ними таинства елеосвященія такъ многочисленны, что описать ихъ въ отчетѣ нѣтъ никакой возможности. Считаемъ не лишнимъ привести еще одинъ характеристическій случай дѣйствія Божественной благодати, утверждающій между инородцами христіанство. У корейца села же Благословеннаго Евгенія Тучери-Тана (нынѣ старшины) сильно заболѣла 7-лѣтняя дочь. Онъ не зналъ чѣмъ пособить горю. Лечение больной русскимъ фельдшеромъ и мѣстнымъ корейскимъ медикомъ (ученымъ корейцемъ) не принесло никакой пользы. Однажды Евгеній видѣлъ сонъ: будто бы въ его фанзу пришли два какіе-то священника въ

свѣтлыхъ ризахъ и, показывая на его больную дочь, совѣтовали ему для исцѣленія больной обратиться къ Богу чрезъ священника. Затѣмъ напомнивъ Евгению о предположавшихся имъ поминкахъ давно умершаго родственника, также совѣтовали сдѣлать ихъ по христіански, именно: просить священника отслужить по умершемъ три литургіи. Явившіеся добавили, что языческіе поминки вредны и живымъ и умершимъ. Утромъ объ этомъ Евгенийъ заявилъ миссіонеру. Тогда же больная его принесена была въ церковь и во время совершенія молебна Богоматери болѣзненные припадки ея прекратились совершенно. Случаются между инородами особенныя припадки, выходяція изъ ряда обыкновенныхъ болѣзней. Такъ, одна женщина корейка Ксенія Тянь-си во время шаманскаго сеанса обнаруживала въ себѣ большую силу, безъ затрудненія разрывала толстую ткань корейскаго холста, свернутаго втрое, легко перепрыгивала чрезъ высокую полѣнницу сложенныхъ на дворѣ дровъ и къ довершенію общаго удивленія, заговорила съ присутствующими на китайскомъ и русскомъ языкахъ, въ здоровомъ ея состояніи ей неизвѣстныхъ. Въ разговорѣ она даже раскрывала нѣкоторыя тайныя намѣренія присутствующихъ. Такое не естественное состояніе женщины сначала всемъ правилось, но потомъ стало пугать подозрѣніемъ, что въ ней находится злой духъ. Тогда мужъ ея надѣлъ на больную шейный крестъ. Она тотчасъ упала безъ чувствъ и чрезъ нѣсколько часовъ стала совершенно здоровою. Такія явленія встрѣчаются преимущественно во время шаманскихъ сеансовъ или вскорѣ послѣ нихъ. Подобнаго рода болѣзненныхъ домашніе излѣчиваютъ сами обѣщаніемъ позвать священника.

Литература. Народный эпосъ. Языческія отродшія непри-
нявшіаъ св. крещенія инородцевъ.

Кромѣ корейцевъ инородческія племена письменности не имѣютъ. Впрочемъ въ отчетномъ году и гольдское племя обогатилось уже азбукою роднаго своего языка и весьма полнымъ русско-гольдскимъ словаремъ, составленнымъ миссіонеромъ о. Прокопіемъ Протодіаконовымъ.

Литература корейцевъ состоитъ изъ нѣсколькихъ письменныхъ книгъ, заключающихъ въ себѣ народный эпосъ. Пѣсенъ всѣхъ инородческія племена не имѣютъ, а если инородецъ иногда чтонибудь и поетъ, то его пѣсня и весь складъ ея есть случайный порывъ или горя или радости, который онъ и выражаетъ сообразно со своими эпическими способностями. Затѣмъ однажды спѣтая пѣсня становится уже забытой навсегда. Сказки и легенды, какъ матеріалъ освѣщающей темное прошлое ихъ неизвѣстной исторіи, заслуживаютъ вниманія, и потому нѣкоторыя изъ нихъ помѣщаемъ въ настоящемъ отчетѣ. Въ особенности одна изъ легендъ интересна уже тѣмъ, что указываетъ на близкое когда то сосѣдство нашихъ предковъ съ корейцами. Легенда говоритъ, что на востокъ отъ корейскаго кочевья жило воинственное племя, называвшееся словенами или сѣченами. Племя это откочевало на юго-западъ, оставивъ корейцамъ талисманъ, заключающійся въ таинственныхъ словахъ: „намцу-эмитахину“. Корейцы значенія этихъ словъ не понимаютъ, но вѣрятъ, что они доставляютъ во всемъ удачу, а потому и теперь безотчетно твердо ихъ, отправляясь на какое либо предпріятіе. Предметъ другаго разсказа слѣдующій: какой то корейскій жрецъ, въ далекое былое время, связавъ своею молитвою дѣторожденіе на землѣ. Вслѣдствіе этого по всей Корей перестали рождаться дѣти. Какому-то асчастливицу удалось умилостивить коварнаго жреца порядочнымъ количествомъ золота,

и тогда то жена корейца родила богатыря. Последний (придя въ возраста, совершилъ множество подвиговъ въ родѣ Греческаго Улисса. Мѣстомъ рожденія богатыря признаютъ нынѣшнее село Никольское по рѣкѣ Суйфуну, называвшееся его именемъ „Сасань“. Относительно гольдскихъ легендъ можно сказать, что въ большинствѣ случаевъ содержаніе ихъ выражаетъ скромные интересы этого племени, заключающіеся въ томъ, чтобы чѣмъ нибудь нажитаться.

Относительно языческихъ вѣрованій инородцевъ надобно сказать, что они также слишкомъ темны и сказочны. Безотчетно признавая какія-то высшія духовныя силы, инородцы боятся ихъ. Всѣ они шаманствуютъ, хотя у разныхъ племенъ есть разности въ вѣрованіяхъ. Системы же вѣрованій ни у одного изъ нихъ нѣтъ. Между тѣмъ инородцы признаютъ единого великаго Бога, но считаютъ Его недоступнымъ для человѣчества, и потому избираютъ себѣ божествомъ что то низшее, болѣе доступное и оказывающее вліяніе на ихъ жизни. Они боготворятъ иногда озеро, рѣку, гору и т. п. Признавая безсмертіе души человѣка, они вѣрятъ, что умершіе ихъ родственники, друзья и враги оказываютъ на нихъ большое вліяніе, причиняя счастье или несчастіе, горе или радости. И такъ у инородцевъ развито поклоненіе и предкамъ, и тѣмъ на скоро сдѣланнымъ деревяннымъ идоламъ, которыми неглядно изображаются непонятныя имъ духовныя силы. Такія чувствительныя изображенія у нихъ суть подобія собаки, совы, ящерицы, змѣи и т. и. Иногда эти предметы итуются только какъ амулеты, приносящіе счастье. Низшія божества, къ которымъ обращаются язычники, раздѣляются на добрыхъ и злыхъ.

Добрые души:

1) *Мамля* — если услышитъ молитву, то даетъ просящему удачную охоту на соболей.

2) Дунта — содѣйствуетъ ловить калуги и осетровъ. Этими немногими вполне ограничивается влияние добрыхъ духовъ. Вліяніе же злыхъ духовъ на человѣка признается болѣе серьезнымъ и ощутительнымъ.

Злые духи:

1) Эме — видимый только въ огненномъ видѣ, смущаетъ человѣка удавиться, повѣситься, или лишаетъ его разсудка.

2) Городо — напускаетъ болѣзнь въ видѣ судорогъ.

3) Сатько — входитъ въ животъ человѣка и мучитъ разными болѣзненными припадками.

4) Бусеву — напускаетъ сухотку.

5) Джули — мучитъ ломотою въ членахъ.

6) Ягъ-ерга — вселяется въ человѣка и злобно управляетъ всѣми желаніями и дѣйствіями. Любитъ ханшинъ и покровительствуетъ пьянству.

7) Моха — причиняетъ наружныя болѣзни.

У корейцевъ есть легенда о сотвореніи міра Богомъ (Тхэнчю) въ шесть дней. Она отчасти сходна съ нашимъ библейскимъ повѣствованіемъ. — У гольдовъ же, гилякъ и прочихъ инородцевъ сказанія о происхожденіи міра различаются своими особенностями. Гольды говорятъ такъ: сначала было три солнца: Мафа, Мари и Гордо. Отъ вліянія этихъ солнць произошла природа. Изъ высокихъ горныхъ скалъ бѣжала горячая вода, а калуги и осетры жили еще на глубинѣ морей, находя лишь тамъ себѣ прохладу. Людей сначала никого не было; но вотъ спустя продолжительное время появился (неизвѣстно какъ) сильный, могущественный человѣкъ, по имени Горонта. Жарко было жить Горонтѣ подъ ягучими лучами трехъ солнць. Ему удалось устроить дальнобойный лукъ и стрѣльбу. Вотъ онъ пустилъ стрѣлу въ Мафу 1-е солнце и убилъ его; но все еще было жарко. Тогда онъ подсте-

регъ 3-е солнце Гордо, выходявшее изъ за утеса, и тоже убилъ его удачно пущенною стрѣлою, а 2-е солнце Мари осталось, и освѣщать и грѣть землю. Тогда удушливый жаръ смѣнился прохладою. Калуги и осетры поднялись къ верху и наполнили рѣки. Земная площадь покрылась сначала зеленью и душистыми цвѣтами, потомъ выросли и деревья. Одинокій Горонта навѣвшись любилъ полежать подъ ихъ тѣнью и тоскливо слушалъ убаюкивающій шелестъ зеленой листвы. Однажды, гуляя въ лѣсу, Горонта увидѣлъ, что въ стволу одного дерева шрипчѣе челоуѣкъ, ему во многомъ подобный, только въ носу и ушахъ у него висѣли серьги. Очень радъ былъ Горонта своей находкѣ. Недолго думая, удачнымъ выстрѣломъ изъ лука онъ отдѣлилъ челоуѣка отъ древеснаго ствола. Челоуѣкъ этотъ была женщина, сдѣлавшаяся его женою. Горонта назвалъ ее Мяме. На томъ же прекрасномъ деревѣ, которое произвело Мяме, онъ нашелъ мѣдную бляху и бубенъ, — необходимыя принадлежности шаманства. Отъ Горонты и Мяме родились сынъ Джульчи и дочери Хадой и Вѣринка, отъ послѣднихъ трехъ произошелъ и весь родъ челоуѣчскій.

Вообще всѣ ивородскія племена крайне суевѣрны. Они вѣрятъ разнымъ примѣтамъ; хотя надо сознаться, что многіе и наши русскіе тоже не далеко ушли отъ полудикихъ племенъ въ своихъ безмысленныхъ суевѣрїяхъ. У корейцевъ сильно практикуется гаданіе бобами и составленіе гороскоповъ новорожденныхъ. Фантазія предсказателя или гадальщика работаетъ сильно. Заинтересованный судьбою своего новорожденнаго, отецъ старается не проронить ни одного пророческаго слова хитраго знахаря. Все сказанное о сынѣ или дочери, съ опредѣленіемъ будущаго случая и мѣста, гдѣ произойдетъ предсказанный случай, онъ записываетъ и хранитъ

до той поры, пока обманъ предсказателя не обнаружится совершенно.

Язычники не столько во имя своихъ вѣрованій, сколько на основаніи обычаевъ, всецѣло поддаются наглой эксплуатаціи со стороны своихъ шамановъ. Въ особенности страдательная роль ихъ въ матеріальномъ отношеніи замѣтна, при такъ называемомъ касатованіи или поминовеніи умершаго родственника. Касатованіе бываетъ не тотчасъ по смерти и не при похоронахъ умершаго, а когда оставшійся наследникъ изыщетъ средства на производство крупныхъ расходовъ. Касатый шаманъ, производящій свои дикіе сеансы, забираетъ всѣхъ его женъ, если пожелаетъ и $\frac{1}{3}$ часть всего имущества умершаго, другая треть идетъ въ гробъ умершаго, а послѣдняя самому наследнику, устраивавшему поминки. Поразительно меньше достается шаманамъ въ случаѣ приглашеній ихъ къ больному. Въ томъ домѣ, гдѣ есть больной, въ виду угроженій шамана, готовится незаурядная по возможности пища, покупается харшинъ (спиртъ выдѣлываемый китайцами изъ буды или проса) и наконецъ приглашается самый шаманъ со своимъ бубномъ и бляхами. Онъ, предварительне угостившись, бьетъ въ бубень, а всѣ домохадцы и гости въ то же время поднимаютъ неистовый крикъ; это значитъ, они просятъ свое божество—злаго духа не тревожить человека болѣзнями и ными припадками. Въ заключеніе всего выпиваютъ и съѣдаютъ все приготовленное, а напившись до пьяна, безъ всякой причины затѣваютъ между собою ссоры, доходящія иногда до ножей!—Такова то жизнь язычниковъ!

Неприглядна ихъ земная жизнь, какъ они сами сознаютъ; но ничего лучшаго не ожидается ими и въ загробномъ мірѣ. Язычники твердо вѣрятъ, что души умершихъ идутъ въ страну вѣчнаго чора. Тамъ не менѣе оставшіеся въ живыхъ стараются улучшить сколько нибудь загробное состояніе умер-

шихъ и, на сколько возможно, придаютъ въ некоторую обстановку ихъ похоронамъ. Трупы умершихъ инородцы хоронятъ гдѣ нибудь въ далекихъ долинахъ горъ, на покрытой зеленою тучной почвѣ, способствующей къ быстрому разложенію ихъ. Даже послѣ похоронъ трупы не остаются безъ наблюдений. Они время отъ времени, по разрытіи могилы, осматриваются, и если не начали еще гнить, предаются новому погребенію на другомъ мѣстѣ, даже тщательно изысканномъ. Гробъ язычниковъ представляетъ форму длиннаго широкаго ящика или сундука. Дѣлается изъ толстыхъ осиновыхъ или сосновыхъ плахъ съ пѣлюю, чтобы гробъ не былъ потревоженъ обвалами земли. Величина гроба соразмѣряется съ долею имущества, которое нужно положить съ умершимъ. Слѣдовательно заботливость о послѣднихъ касается и матеріальнаго положенія его въ мірѣ духовъ. Для отнесенія огромнаго тяжелаго гроба съ умершимъ и его имуществомъ до могилы, устраиваются особыя носилки, съ отдѣленіемъ для властителя ада, принявшаго къ себѣ духъ умершаго. Въ носилки плещутъ ханшинъ и бросаютъ какую нибудь мѣдь. Это жертва злему духу. Подъ носилки съ гробомъ подкладываютъ нѣсколько жердей или кольевъ, и человекъ сорокъ медленно несутъ мертвеца на мѣсто погребенія. Но чѣмъ ближе становится приготовленная могила, тѣмъ громче раздается вопль провожающихъ покойника и тѣмъ быстрѣе шаги носильщиковъ; такъ что подъ конецъ послѣдніе уже совершенно бѣгутъ съ гробомъ. Обычай этотъ произошелъ изъ суевѣрнаго страха, что мертвецъ можетъ одуматься и не пожелаетъ идти въ могилу; между тѣмъ оставить его въ обществѣ живыхъ считается уже непригоднымъ.

Язычники нѣкоторыхъ мѣстностей, охваченныхъ камчатскою миссіею, практикуютъ сжиганіе труповъ предваритель-

но совершивъ надъ нимъ обычныя обрядности шаманизма, а иные сами прикалываютъ дряхлыхъ и хронящихъ, не дожидаясь ихъ естественной смерти.

Корейцы.

Преслѣдуемые многѣтнимъ голодомъ и безурядицами въ своемъ королевствѣ, корейцы около 15-ти лѣтъ тому назадъ эмигрировали подъ гостепріимный кровъ Россіи. При особыхъ денежныхъ тратахъ Правительства скоро выстроились большія корейскія селенія, и въ то же время заботливостью и благословеніемъ камчатскихъ архинастырей учреждались миссіонерскіе станы, строились церкви, возникали училища. (Окончаніе послѣдуетъ).



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*